

仁愛堂歸正福音教會
主日學課程
第一季、二零一六年
查考《希伯來書》
第四課：救恩的目的(二)

前言：

第二章的內容開始談到那些將要承受救恩的我們；這是緊接著一 14 的話，從另外一個角度，以蒙恩得救的人為背景，繼續把上帝的兒子的超越、尊貴的地位和身份，闡述出來。

一 3 裏簡短的一句話，說道『祂洗淨了人的罪』；從此之後，整卷書信的重心都在為這一句話作註解。

1. **第二章分段：**分成兩大段，(1)二 1-4，(2)二 5-18。〔第二個段落可以再細分成兩個較小的段落：二 5-13 與二 14-18。〕
2. **二 1-4：**這是頭一段帶著有警惕性的勸告和提醒的話。〔希伯來書裏的一大特色，至少有五、六次之多，用『恐怕』、『免得』的詞語，一再地勸誡信徒。參看三 12-13；四 1，11；十二 3，15-16；以及六 6-8；十 26-31。〕
3. **怎麼口吻那麼嚴厲？**的確如此，口氣頗為嚴厲；但是從我們的信仰看這些警惕性的文字，充分說明兩個重點：①希伯來書的作者之牧者胸懷；②作者務實的態度，講求教義理論和實踐的合一、並重。
4. **要鄭重所「聽見」的道：**這裡的聽見正好與一 2 裏的曉諭相呼應。
 - i. 信道從聽道來，聽道從基督的話而來(羅十 14-17)。所聽見的道(救恩)，從傳道人那兒聽來；而追根究底，傳道人所傳的救恩之道，乃是主親自講的，就是上帝藉著祂兒子曉諭我們。
 - ii. 聽與曉得、明白之間有所關聯，在聖經裏多有類似的經文，譬如：賽六 9-10；太十三 13-15。
 - iii. 又當如何鄭重所聽見的道呢？作者在四 2 提到：要用信心與所聽見的道調和。『信』具有接受的意思，『調和』則帶著有聯合、搭配成為一個有機體的意思，好比身上各個肢體搭配成一個有機性的身

體一般。作者要我們這些承受救恩的人接受所聽見的道，同時也要身體力行，實踐所聽見的道。

- iv. **三一上帝同工的記號：**上帝在祂的兒子裏向我們講，主親自講，上帝又用神跡、奇事、異能，並藉著聖靈的恩賜，為傳道的人作見證。
5. **(二 9) 惟獨見那成為比天使小一點的耶穌：**那是怎樣的『見』呢？沒有信心的人如何見得到？〔帶著濃厚的悖論意味的『看見』！是一種弔詭性的看見！所看見的耶穌暫時比天使微小一點；所看見的耶穌受了苦、死的經歷；卻真正得著榮耀尊貴的冠冕！另外，上帝的兒子的名字頭一次被宣告出來。〕
6. **救恩的目的：**領許多的兒子進榮耀裏去。分成三個層次來看，
 - i. 救恩的完成：上帝的兒子耶穌成了肉身到世上來，為我們嘗死味，受死的苦，敗壞掌死權的魔鬼，完成救恩。
 - ii. 將要成就的：領承受救恩的我們進榮耀裏。
 - iii. 現在進行式：釋放我們這些一生因怕死而為奴僕的人，並且搭救我們這些不斷被試探而受苦的人，…
7. **耶穌基督的超越、尊貴和榮耀：**

討論問題：（可以在接下來的每一堂課裏討論）

在我們所處的時代裏，希伯來書與我們還有什麼相關嗎？還能有什麼作用、給我們什麼幫助嗎？